



热线 86901890



## 开了半辈子诊所却没有证

去年3月30日，鲍女士到大溪一家口腔诊所看牙齿。诊所里的卢某给鲍女士诊断：一颗牙坏了，需要取牙神经补牙。

接着，卢某给鲍女士打了麻醉。这时，市卫健委的工作人员来到了诊所。原来，卢某涉嫌非法行医。

这家诊所在大溪开了很多年，小有名气。之前，鲍女士来过该诊所很多次，卢某也给她看过好几次。她没想到，卢某并没有取得医生执业资格。

去年5月21日，大溪派出所民警将卢某抓获归案。

卢某，女，今年57岁，初中文化，当了大半辈子的“牙医”。卢某称，1981年，17岁的她租了间房子，从事口腔诊疗工作；1984年，她参加了相关考试，又跟着一名老牙医学了两年。之后，她一直从事口腔诊疗工作。

1999年5月1日，《中华人民共和国执业医师法》开始正式实施，意味着医生要取得执业医师资格证才能行医。根据规定，各级各类医疗机构必须取得医疗机构执业许可证。然而，卢某的诊所并未取得该许可证，卢某也没有执业医师资格证。

2009年、2010年，卢某因非法行医被市卫生局行政处罚。

卢某称，2013年，她请了一名有执业医师资格证的医生担任诊所的法人代表，她是主要负责人。除了自己，卢某还雇了几名医师在诊所开展诊疗。

2015年，卢某听说大溪可以参加执业医师考试，于是联系了一名中介前去报名。前前后后花了10万元左右，我于2016年拿到了执业医师资格证书。卢某称。这里面涉及学历造假，2019年9月，证书被撤销并收回。

后经查明，2010年11月至2020年4月，卢某在未取得医生执业资格的情况下开设口腔诊所，开展口腔诊疗活动，从中非法获利54万余元。

在案件审理过程中，卢某已退赔款54万元。

法院审理后认为，卢某未取得医生执业资格而非法行医，被卫生行政部门行政处罚两次以后，再次非法行医，情节严重，其行为已构成非法行医罪。最后，卢某被判处有期徒刑2年，缓刑2年6个月，并处罚金54万元。

## 记者手记

记者 赵云

有人说，口腔诊所成了非法行医的重灾区。非法口腔诊所大多规模小、利润高，多出现医生无资质诊疗和诊所无行医问题。一些被责令停业取缔的诊所，还出现违规反复开业诊疗现象，构成非法行医罪。

行为人之所以非法行医，是受利益驱使。另

一方面，一些市民卫生知识不强，法律意识淡薄，加上贪图便宜的心理，使非法行医有机可乘。生命所系，健康之托。医生看病救人的前提是，具有执业资格。《中华人民共和国执业医师法》对执业医师作出严格规定，其目的就是加强医师队伍的建设，提高医师的职业道德和业务素质，保障医师的合法权益，保护人民健康。看牙绝不是小事，拔牙也会危及生命。因

此，看牙时一定要找有资质的医师，而不是非法行医者。退一步说，一些非法行医者使用的器械达不到灭菌的要求，会对患者造成传染病的感染，特别是地摊牙医，卫生堪忧。因此，市民就诊时应选择正规医院，去口腔诊所时记得查看医疗机构执业许可证和执业医师资格证书。这样一来，非法行医行为就没有生存的空间了。

另一方面，对于非法行医行为，相关执法部门需要继续重拳打击。严把医疗机构准入关，从严审核从医人员资格，强化医疗机构和医务人员的依法执业观念，规范医疗机构执业行为，从源头上杜绝非法行医行为；建立长效机制，加大处罚力度，对存在极大医疗安全隐患的非法行医行为，露头就打，严查严处，让非法行医者无处藏身。



# 这些牙医是非法行医

记者 赵云 通讯员 谢慧远

一口好牙至关重要。随着大家对口腔健康的日渐关注，看牙医成了家常便饭。与此同时，各种口腔诊所也不断出现。

医生是关系到人民生命健康的特殊职业，国家对这一行业的管理极为严格。然而，一些牙医却是非法行医。

近年来，市人民法院审理了多起非法行医案件，这些案件的被告人都是无证的“牙医”！

## 口腔诊疗不是件小事

俗话说，牙痛不是病，痛起来要人命。口腔诊疗不是件小事，例如有时拔牙还会危及生命。

2019年5月，颜某来到坞根镇花溪村做生意。村里凉亭边坐着几名老人，一名老大爷说一颗牙齿痛，影响吃饭。颜某检查了一下，发现老人的这颗牙齿晃动了，建议老人将牙齿拔掉。

接着，颜某在未进行麻醉的情况下，为老人拔牙并磨牙结石。

没多久，老人感到身体不适，村民扶他回了家。到家后，老人感觉自己不行了，让村民帮忙通知其家人回来。下午2时30分左右，家人回来时，发现老人没了呼吸。120急救车赶来时，老人已死亡。

经老人的家人介绍，老人患有慢性阻塞性肺疾病。

经司法鉴定，老人符合因严重的冠状动脉粥样硬化性心脏病及慢性肺源性心脏病引起急性心功能衰竭而死亡。拔牙产生的疼痛及应激反应可构成死亡的诱因。

当天晚上，市卫生健康局执法人员在城东街道查获了颜某的电动车。第二天，执法人员将颜某带到坞根派出所。

颜某年近50岁，金华永康人，初中文化，无执业医师资格证。2018年6月开始，每逢城西街道神童门村、坞根镇街头村赶集日，他就在集市设摊帮人看牙齿。2018年12月17日，因非法行医被市卫生和计划生育局罚款2.5万元。

被处罚后，颜某仍继续行医。为避免再次被抓，他骑着电动车携带磨牙器、止血钳等工具，到村里进行拔牙、补牙等诊疗活动。

颜某归案后，向老人家属赔偿了经济损失8.5万元，并获取了对方的谅解。

法院审理后认为，颜某未取得医生执业资格非法行医，情节严重，其行为已构成非法行医罪。最后，颜某被判处罚金9个月，并处罚金2万元。

法官提醒，非法诊疗机构大多设备简陋，在诊疗过程中不能很好地遵守医疗操作规程，存在较大的医疗事故风险，广大市民应到正规的医疗机构就诊，以确保自己的人身安全。

## 考试没通过，花17万元走捷径

林某今年36岁，专科毕业，学的是口腔医学专业。

2009年，林某在箬横的家里开了口腔诊所。林某称，他以为口腔医学专业毕业后，就可以开口腔诊所了。

其实不然。很快，卫生部门发现了林某的非法行医行为，并对其作出了行政处罚。被罚后，林某将店关了。

过了一年多，林某待业在家，于是又将诊所开了起来。2011年，卫生部门再次对林某作出行政处罚。

2014年，林某聘请了具有执业医师资格证的一名医生，用对方的身份申请了牙科诊所，办理了医疗机构执业许可证。林某称，诊所还是开在自己家里，因他没有执业医师资格证，就没有从事口腔诊疗活动，具体的诊疗活动都是受聘医生在做。

有人推荐林某去考取执业医师资格证。林某称，像他这样的专科毕业生，要先考助理执业医师资格证，满5年后才能考取执业医师资格证。林某曾考过助理执业医师资格证，但没通过。

对方称可以帮林某走捷径，林某心动。在某培训机构的安排下，林某在2016年到湖北参加了操作和理论考试。2018年8月，林某拿到了执业医师资格证书。林某称，他陆续支付给了培训机构17万元，培训机构给他伪造了学历。

拿到证后，林某就将聘用的医生解聘了。之后的诊疗活动，都是林某自己在做。

2019年9月27日，因学历造假东窗事发，执业医师资格证书被撤销并收回。不过，林某仍从事口腔诊疗活动。

去年6月9日，林某被警方传唤。

经查，2018年9月至去年1月19日期间，林某在未取得医生执业资格的情况下，开设口腔诊所开展口腔诊疗活动，并从中非法获利10万余元。

在审理过程中，林某已退赔赃款10万元。

最后，法院以非法行医罪判处林某有期徒刑1年6个月，缓刑2年，并处罚金10万元。

## 执业医师走了，老板坐诊看牙

2018年11月，大溪镇潘郎村新开了一家口腔诊所。诊所的墙上贴着收费标准：拔牙30~50元，补牙100~200元，洗牙30~80元，镶牙100~200元。

该诊所的法定代表人为向某，主要负责人为张某。向某是湖北人，是执业医师；张某聘请向某在店里开展口腔诊疗。

2019年3月，向某有事回了老家，张某就代替向某坐诊给人看牙齿。2019年8月27日，市卫健委当场查获了张某的非法行医行为。

张某今年43岁，中专文化。2013年、2014年，张某就曾因未取

得医疗机构执业许可证从事医疗活动被行政处罚两次。

张某称，他中专时读的是口腔医学专业，因没有其他一技之长，所以在未取得执业医师资格证的情况下给人看牙齿。张某还称，他于2019年9月去考证了，到2020年9月就能拿到执业医师资格证。

不过，2019年3月至8月期间，张某在口腔诊所坐诊，给他人诊疗，系非法行医。

最后，法院以非法行医罪判处张某有期徒刑7个月，缓刑1年，并处罚金2万元。

## 全民抵制 重拳打击

一方面，一些市民卫生知识不强，法律意识淡薄，加上贪图便宜的心理，使非法行医有机可乘。生命所系，健康之托。医生看病救人的前提是，具有执业资格。《中华人民共和国执业医师法》对执业医师作出严格规定，其目的就是加强医师队伍的建设，提高医师的职业道德和业务素质，保障医师的合法权益，保护人民健康。

看牙绝不是小事，拔牙也会危及生命。因

另一方面，对于非法行医行为，相关执法部门需要继续重拳打击。严把医疗机构准入关，从严审核从医人员资格，强化医疗机构和医务人员的依法执业观念，规范医疗机构执业行为，从源头上杜绝非法行医行为；建立长效机制，加大处罚力度，对存在极大医疗安全隐患的非法行医行为，露头就打，严查严处，让非法行医者无处藏身。